

# 草莓上“新” 致富抢“鲜”

## 扬子洲镇探索“农业+文旅”发展路径,带领村民种出特色产业

洪观新闻·南昌晚报记者 许惠臣 文/图 初冬时节,田野里的丰收盛景渐渐淡去,扬子洲镇大棚里却迎来另一番勃勃生机,“甜美人”草莓即将迎来成熟期,头茬抢“鲜”上市,为当地果农带来丰收的喜悦。

走进扬子洲镇草洲村的云飞草莓园,一股淡淡的果香扑鼻而来。一垄垄草莓整齐排列,绿叶白花间,一颗颗鲜艳欲滴的草莓“探”出头来,个大饱满,晶莹剔透,让人垂涎。顺势摘下一颗,一口咬下去,口感温润,汁水酸甜,香气浓郁,令人回味无穷。

“我们基地占地面积20亩,主要种植的是奶油红颜草莓,分早、中、晚3个批次,共17个大棚,目前草莓长势良好,有些果子逐渐成熟,预计12月初首批上市,采摘期可持续到明年5月份。”果农李明菊介绍说。

在果园的另一处草莓大棚里,云飞草莓园主翁小云正精心打理他的“致富宝贝”。温度湿度管控、土壤墒情监测,拔除草莓匍匐茎侧枝、无公害烟熏防虫、滴灌施肥……翁小云一心扑在草莓园里,有条不紊地做好草莓大规模采摘上市前的准备工作。“我们主要通过采摘、零售、批发等方式进行销售,



鲜艳欲滴的奶油红颜草莓

销售渠道多元畅通,市场评价反馈也很好。”翁小云说。

如果说李明菊、翁小云夫妇是扬子洲镇草莓种植界的“最佳CP”,那么有着十几年种植经验的陶峰可谓是“老司机”,一度包揽了2023年扬子洲镇草莓嘉年华的最美草莓、最重草莓、最大草莓、最佳草莓等多个奖项。

步入“老司机”陶峰的火车头农场,蓝天

白云下火车飞驰,人与兔子酣享草莓的巨幅墙体漫画映入眼帘,大型蒙古包、烤全羊、采摘农家乐让人目不暇接,大棚里一颗颗精致小巧、色泽鲜艳的草莓在绿叶间若隐若现。“今年我们农场重新搭建30余亩种植大棚,优化了大棚套小棚的防冻措施,除了种植奶油草莓,还引进种植了号称草莓界‘劳斯莱斯’的新品种‘黑珍珠’草莓。”火车头农场主

陶峰介绍说。

陶峰不仅是一名“老司机”,更是村里农业产业发展、带领村民增收致富的“火车头”。他看好农文旅融合发展潜力,通过土地流转形式整合村里闲置土地,投资兴办集农业种植、采摘、休闲为一体的农家乐,同时为附近村民提供合适的就业岗位,让他们在家门口就有一笔不错的收入。“长期用工有十几个人,草莓成熟采摘期用工需求可达到三四十人,每天工资在120元至190元不等。”陶峰介绍说。

“去年扬子洲镇打造了草莓嘉年华等各类农文旅活动,今年我们将继续围绕农业+旅游发展模式,打造特色农业经济+采摘的农业旅游品牌。”扬子洲镇教体文旅岗干部徐凌霞表示。据悉,今年扬子洲镇草莓种植面积达120余亩,共10家草莓种植基地,主要种植品种为红颜奶油草莓。

近年来,扬子洲镇始终把发展农旅产业作为带动群众增收致富的重要引擎,坚持规模化发展不动摇、产业化发力不松劲,不断调整产业结构,积极探索“农业+文旅”发展新路径,带领村民种出特色产业的好“钱”景,共同打造宜居宜业宜游的和美乡村。

# 古树名木“红了” 乡村旅游“火了”

## 湾里依托古树名木资源推进林旅融合助农增收

洪观新闻·南昌晚报记者 殷思萌 初冬的湾里,层林尽染,溪水潺潺,生机勃勃。因地理和历史缘由,湾里管理局辖内古树名木多,这些“有生命的文物”散布城乡,与奇石险峰、幽谷清流比邻而立,与传统村落交相辉映。它们不仅记录着丰富的生物信息,还讲述着源远流长的文明故事,寄托着悠悠乡愁、绵绵情意。

### 千年名木见证小村变化

当下,轻松惬意的乡村旅游成为不少市民的选择。近日,太平镇太平村的千年银杏迎来了最美的季节,金黄色的银杏叶如同一片金色的海洋,微风轻起时,银杏叶摇曳落下纷纷扬扬,美不胜收。不少市民组团拍照打卡、休闲野餐,欣赏银杏美景,享受惬意时光。

随着游客越来越多,太平村适时推出乡村旅游的发展规划,结合义井甘泉、古道遗风、千年古树等原有风貌特色,挖掘出六大乡村旅游线路,投入1400万元对全村实施了基础设施配套和路域整治项目,改善村庄人居环境。“今年1月—10月,我们接待了游客5.1万人次,实现旅游经济效益超350万元。村里还吸引了许多客商前来投资,他们在村里开民宿、办展览。”太平村党支部书记李英介绍说,有的村民开农家乐,有的村民出租闲置房屋,大家收入增加了,幸福感直线上升。

### 古树引领乡村产业发展

在洗药湖管理处红星村,云雾缭绕的山坡上有三棵青钱柳,其中的一棵树龄已有

580岁了。青钱柳是冰川世纪幸存下来的珍稀树种,仅存于中国,是国家二级古树,有清热解毒、降“三高”、抗衰老、增强免疫力等功效,被称为植物界的“大熊猫”。

当时,许多人都看重红星村青钱柳古树的品牌价值、历史价值,在多方考察和调研下,红星村走上了一条“村集体投资+村民土地入股+集体经营”的形式,大力发展青钱柳产业,先后引进种植青钱柳树苗2000余棵,带动多户村民加入种植。

“自从2019年开始种植青钱柳,村里每年就增加了好几万元的收入。一到春天,这里绿油油的,好多游客前来观光。”红星村党支部书记胡正财向记者介绍,这几年,在种养的基础上,村里还延伸出加工、包装、销售完

整产业链,并在此基础上发展其他的林下经济,实现附加值提升、产业规模扩容。

凭借林下资源禀赋,湾里管理局最大限度发挥其生态效益和社会效益,让更多人享受到“含金量”带来的“含金量”。目前,湾里全域林下经济种植面积约1.5万亩;至9月,林下经济综合产值达8000万元。

放眼整个湾里管理局,古树名木的数量更加可观。经第三次古树名木普查,全局范围内的古树共计277株,其中一级古树55株,二级古树83株,三级古树139株。

未来,湾里将结合乡村文化旅游产业发展,讲好古树故事,使古树保护与乡村旅游相互促进、相得益彰,让古树为乡村引来客流、提升人气,为乡村旅游发展增添新活力。

# 兴业银行南昌分行:深耕普惠金融,助推民营企业高质量发展

普惠金融作为中央金融工作会议提出的“五篇大文章”之一,是金融服务实体经济的重要领域。兴业银行南昌分行始终坚守金融工作的政治性与人民性,聚焦全省经济社会发展与普惠金融工作重点,为民营企业高质量发展注入源源不断的强大动力。

### 播撒金融种子,助企生根发芽

江西某水研有限公司是一家由多位博士共同创立的高科技企业,专注于水利水务传感设备的研发。由于研发资金短缺,研发成果投入生产的进程一度受阻。得知这一情况后,兴业银行南昌分行迅速行动,对企业所属行业及产品进行了深入细致的专项研究,同时,结合企业研发的产品具有强国产可替代性,为其配套“高科技人才创业贷款”的产品,成功向该企业授信1000万元,为企业的后续研发及成果转化提供了强有力的金

融支撑,助其在科技创新的道路上行稳致远。

多年来,兴业银行不断探索实践,形成“信用类”“抵押类”“保证类”“供应链”四大类“兴速贷”系列线上融资产品。这些产品线上审批、高效便捷,能够有效满足小微企业多元化融资需求。截至目前,兴业银行南昌分行已通过“兴速贷”系列线上融资产品为300余户普惠小微企业提供超25亿元融资支持。

### 精心滴灌幼苗,伴企茁壮成长

“真诚服务,相伴成长”是兴业银行的服务理念,作为服务江西经济社会发展的金融主力军,兴业银行南昌分行紧紧围绕“以客户为中心”的服务宗旨,与地方企业同呼吸、共命运。

江西某铜业有限公司的发展壮大,便是兴业银行南昌分行与企业相伴成长的生动写照。2021年合作之初,该企业刚刚获得铜材加工高新技术认定,但由于缺乏银行认

可的担保方式,企业在扩大生产的过程中面临融资难题。兴业银行南昌分行结合企业生产经营特点和实际需求,向其推荐了该行与担保公司创设的“高新贷”,成功为其提供了500万元流动资金,有效缓解了企业在疫情期间的资金压力。随着企业规模的扩大和创新能力的不断提升,分行对企业的授信额度也逐步扩大至1000万元,双方的合作领域也从单一的融资拓展到了财富管理、结算服务以及员工个人金融服务等多个方面。近年来,该企业陆续荣获国家级专精特新“小巨人”、制造业单项冠军等殊荣,成功驶入发展快轨道。

### 全力呵护成株,护企开花结果

物流行业是实体经济的“经络”,一头连着生产供给,一头连着消费需求。江西某物流公司是本地一家较具代表性的物流企业,已从事道路运输行业十余年。2019年,企业面临业务转型,采购运输车辆

和建设物流网络耗费了大笔资金,日常经营却成难题。兴业银行南昌分行主动对接企业融资需求,向其发放了一笔2600万元的流动资金贷款,有了这笔资金的支持,公司的业务迅速打开局面。近年来,随着电商业的蓬勃发展,公司规模也迅速壮大,在全国各地已设立超50余个物流基地,兴业银行南昌分行为其提供的授信支持也扩大至3亿元,同时,分行为企业旗下50余家子公司提供了全方位金融服务,涵盖信贷资金、财富管理、司机工资代发、企业内部管理系统等方面,有效解决了企业在发展过程中的各项金融需求,助力其在全国范围内持续拓展业务版图。

展望未来,兴业银行南昌分行将继续巩固普惠金融服务基础,不断创新金融产品和服务模式,以更加精准、有效的措施助企惠企,坚定不移地推动民营经济做大、做优、做强。